

# 把握“三个需要”，汲取决议历史智慧

庄心

“通过！”11月11日下午，习近平总书记话音刚落，人民大会堂响起经久不息的热烈掌声。一个百年大党的风云激荡，融入3.6万余字《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》（以下简称《决议》），一个世纪征程的波澜壮阔，浓缩进闪耀着马克思主义真理光芒的纲领性文献。这份决议，是一个百年大党总结历史、面向未来的宣言，映射出一个矢志民族复兴伟业政党的强烈责任与历史担当。

一百年来，我们党之所以历经沧桑而风华正茂、饱经磨难而生机勃勃，书写出中华民族几千年历史上最恢宏的史诗，一个很重要的方面就是向历史寻经验、向历史求规律、向历史探未来。今天，我们来到又一个应当总结而且能够总结的重大历史关头。一方面，我们距离第二个历史决议制定过去了40年。40年来，党和国

家事业大大向前发展，党的理论和实践也大大向前发展，我们已经踏上实现第三个百年奋斗目标新的赶考之路，但世界百年变局与世纪疫情交织叠加，外部环境更趋复杂严峻，风险挑战前所未有。另一方面，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将学习党的历史、总结党的历史作为治国理政的重要经验，提高到事关党和国家工作全局的重要地位。客观需要与主观条件，都呼唤借鉴百年历史经验、指引新的航程。

汲取决议历史智慧，就要紧扣在建党百年历史条件下开启全面建设社会主义现代化国家新征程、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的需要。只有从历史中看清成功的必然逻辑，才能从历史中提炼克敌制胜的法宝，激发映照现实、远观未来的伟力。《决议》通篇融汇了百年来中国共产党践行初心使命所进行的奋斗、牺

牲和创造，深刻揭示了“过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功”。奋进新征程、奋斗新时代，我们需要深刻认识中国共产党百年奋斗的历史意义以增强“四个自信”，深刻把握“十条历史经验”以推动中华民族伟大复兴在不可逆转的航道中破浪前行。

汲取决议历史智慧，就要紧扣增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，做到坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，确保全党步调一致向前进的需要。回望百年，历史进程与思想进程，总是交相激荡；时代大潮同领袖人物，总是相互造就。党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于有以习近平同志为核心的党中央掌舵领航，有

习近平新时代中国特色社会主义思想指引航向。这是历史的选择，是实践的证明，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。奋进新征程、奋斗新时代，我们需要忠诚拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

汲取决议历史智慧，就要紧扣推进党的自我革命、提高全党斗争本领和应对风险挑战能力、永葆党的生机活力、团结带领全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗的需要。党的百年奋斗历史就是以伟大自我革命引领伟大社会革命的历史。我们党穿越百年风风雨雨，始终为人民的利益坚持好的，为人民

的利益改正错的，多次在危难之际重新奋起、失误之后拨乱反正，成为永远打不倒、压不垮的马克思主义政党。实践证明，我们党之所以伟大，不在于不犯错误，而在于从不讳疾忌医，敢于直面问题，勇于自我革命，这也是我们党作为马克思主义政党的特质，是党历经百年沧桑而永葆青春活力的奥秘。奋进新征程、奋斗新时代，我们需要保持自我革命定力，增强全面从严治党永远在路上的政治自觉，实现党的全面领导和长期执政能力的整体性提升。

1945年、1981年、2021年，每一个历史决议，都铭刻下一个马克思主义政党的历史自觉，都记录下一个古老民族坚定不移奋进的身影。回望风云激荡的百年路，聚焦气象万千的新时代，让我们团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，汲取百年智慧，开启伟大事业崭新篇章。

# 以史为鉴开创未来的行动指南

沈若冲

重大的历史事件，标注历史的坐标，昭示前进的方向。

在中国共产党成立100周年的重要历史时刻，在全党全国人民意气风发向着第二个百年奋斗目标进军的重要历史关头，党的十九届六中全会胜利召开，这是一次承前启后、继往开来的重要会议。全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》（以下简称《决议》），深刻总结我们党一百年来团结带领人民从胜利走向胜利的伟大历程，对推动全党进一步统一思想、统一意志、统一行动，团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新的伟大胜利，具有重大现实意义和深远历史意义。

重视学习和总结历史，重视借鉴和运用历史经验，重视从历史中汲取智慧和力量，是党能够从小到大、由弱到强，不断取得胜利的重要原因。1945年制定的《关于若干历史问题的决议》，1981年制定的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，在我们

党的历史上对推进和引领党的事业发展起了重要作用。当前，我们党团结带领亿万人民向着中华民族伟大复兴的百年奋斗重大成就和历史经验，是郑重的历史性、战略性决策，充分体现党立足当下、着眼未来、注重总结和运用历史经验的高瞻远瞩和深谋远虑。

第三个历史决议，同党的前两个历史决议一脉相承又与时俱进，必将激励全党锚定既定奋斗目标、意气风发走向未来。

这是一篇马克思主义的纲领性文献。我们党是马克思主义执政党，马克思主义是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。将党的百年奋斗历史总结好、归纳好，这部3万多字的煌煌巨著闪耀着马克思主义的真理光芒，通篇贯穿着马克思主义的立场、观点和方法。无论是坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论，还是坚持正确党史观、树立大历史观，抑或是聚焦总

结党的百年奋斗重大成就和历史经验，突出中国特色社会主义新时代这个重点，对重大事件、重要会议、重要人物的评价注重同党中央已有结论相衔接。《决议》最鲜明的特点是实事求是、尊重历史，充分体现了马克思主义执政党高超的政治智慧和责任担当、高度的历史自觉和历史自信。

这是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言。百年奋斗，我们党始终践行初心使命、创造了彪炳史册的人间奇迹。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领人民，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，有助于在新的历史起点上更加坚定、更加自觉地践行初心使命，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义。号召全党要

牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，以行百里者半九十的清醒不懈推进中华民族伟大复兴，强调“中国特色社会主义道路是创造人民美好生活、实现中华民族伟大复兴的康庄大道”……《决议》既是对历史的深刻总结，也是对未来的郑重宣誓，指明了党和国家的前进方向，发出了动员号令。

这是以史为鉴、开创未来，实现中华民族伟大复兴的行动指南。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。同时必须清醒认识到，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。前进道路上，如何才能战胜一切艰难险阻？如何才能续写新的辉煌？如何才能实现宏伟目标？《决议》强调，党确立习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族

伟大复兴历史进程具有决定性意义。总结了十个方面的历史经验，揭示了党和人民事业不断成功的根本保证，揭示了党始终立于不败之地的力量源泉，揭示了党始终掌握历史主动的根本原因，揭示了党永葆先进性和纯洁性、始终走在时代前列的根本途径。这些经验是我们弥足珍贵的精神财富，更是我们党引领中国未来的科学指引。

历史如潮，大道如砥。过去、现在、未来，从未如此紧密相连。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，把思想和行动统一到《决议》精神上来，勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想，以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行，我们一定能在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光，中华民族伟大复兴一定能够成为现实。

# “十个坚持”，既要学习好又应传承好

仲田

一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。回望历史，总结经验，映照现实、指导实践，才能远观未来、把握大势，这是我们党历来就有好传统。

党的十九届六中全会审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》（以下简称《决议》）。《决议》概括了具有根本性和长远指导意义的十条历史经验，即“十个坚持”：坚持党的领导，坚持人民至上，坚持理论创新，坚持独立自主，坚持中国道路，坚持胸怀天下，坚持开拓创新，坚持敢于斗争，坚持统一战线，坚持自我革命。这是我们党在历经艰辛、饱经风雨的长期摸索中积累下来的，是党和人民共同创造的精神财富，我们既要学习好、总结好，又应传承好、发扬好。

一百年风云激荡，一百年砥砺前行。一个世纪以来，我们党领导人民进行伟大奋斗，在进取中突破，于挫折中奋起，始终在总结中提高。“十个坚持”的历史经验就是系统完整、相互贯通的有机整体，揭示了党和人民事业不断成功的根本保证，揭示了党始终立于不败之地的力量源泉，揭示了党始终掌握历史主动的根本原因，揭示了党永葆先进性和纯洁性、始终走在时代前列的根本途径。

波澜壮阔的百年征程中，愈显初心历久弥坚，扬帆远航的千秋伟业中，愈显经验弥足珍贵。历史与实践表明：中国共产党是领导我们事业的核心力量；人民是党执政兴国的最大底气；马克思主义是我们立党立国、兴党强国的根本指导思想；独立自主是中华民族精神之魂，是我们立党立国的重要原则；党在百年奋斗中始终坚持从我

国国情出发，探索并形成符合中国实际的正确道路；党始终以世界眼光关注人类前途命运，从人类发展大潮流、世界变化大格局、中国发展大历史正正确认识和把握同外部世界的关系；越是伟大的事业，越充满艰难险阻，越需要艰苦奋斗，越需要开拓创新；敢于斗争、敢于胜利，是党和人民不可战胜的强大精神力量；建立最广泛的统一战线，是党克敌制胜的重要法宝；自我革命精神是党永葆青春活力的强大支撑。回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，唯有从这些历史经验、优良传统中深刻领悟，才能真正懂得中国共产党为什么能、中国特色社会主义为什么好、马克思主义为什么行，才能在历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑中继续开来、开拓前进。

党的奋斗历程和伟大成就，最能鼓舞斗志、指引方向；党的历史经验和

光荣传统，最能坚定信念、凝聚力量。面向未来，只要坚持党的全面领导不动摇，只要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，只要勇于结合新的实践不断推进理论创新、善于用新的理论指导新的实践，只要坚持独立自主、自力更生，只要坚定不移走中国特色社会主义道路，只要坚持和平发展道路，只要顺应时代潮流、回应人民要求、勇于推进改革，只要把握新的伟大斗争的历史特点，只要不断巩固和发展各民族大团结、全国人民大团结、全体中华儿女大团结，只要不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素、不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，我们就一定能够在确保全党全军全国各族人民团结一致向前的基础上，让马克思主义在中国大地上展现出更强、更有说服力的真理力量，把中国发展进步的命运始终牢牢掌握在自己

手中，战胜一切可以预见和难以预见的风险挑战，进而把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、不断为人类文明进步贡献智慧和力量，并夺取中国特色社会主义新的更大胜利、汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力。

鉴往事，知来者。只有回看走过的路、比较别人的路、远眺前行的路，我们才能在新时代新征程上看得深、把握准。从百年奋斗中总结而来的“十个坚持”，让我们更加懂得“为什么能够成功”“怎样才能继续成功”。继续用党的历史经验和实践创造启迪智慧、砥砺品格，我们就能勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想，在新的赶考之路交上一份无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的优异答卷。